## 余华英拐卖儿童发回重审案一审宣判

5万春都市部

# 人贩子余华英,死刑!

10月25日,贵州省贵 阳市中级人民法院。余华 英拐卖儿童发回重审案-审宣判,判处余华英死刑。

记者采访多名受害人 及家属、律师和办案人员, 起底拐卖贵州、重庆等地 12个家庭17名儿童的人 贩子余华英。

▶庭审现场。(视频截图)





### 拐卖12个家庭17名儿童

61岁的余华英户籍重庆大 足,小学文化。她的犯罪是从贩卖 亲生骨肉开始的。

1984年,余华英结识重庆大 足籍男子王某文,两人结婚后育有 一女。1992年,余华英在重庆一 家面馆打工时认识龚显良,在未与 王某文解除婚姻关系的情况下,与 龚显良同居并产下一名男婴。由 于关系不合法,余华英和龚显良便 将男婴卖掉,从此开始了疯狂的犯 罪之途

1993年正月初七,千家万户 沉浸在阖家团圆的欢喜氛围中。 在贵州省遵义市火车站站台上,余 华英拐走6岁男孩蔡小平(化名), 使其与家人骨肉分离30年。

1995年,余华英伙同龚显良 在贵阳市南明区将5岁的杨妞花

拐带至河北省邯郸市,经人介绍, 以3500元卖给一户聋哑人家庭。 在"新家"里,杨妞花被取名为李

1996年7月,贵州省都匀市西 园村小河边,8岁的小兰、6岁的小北 (均为化名)被余华英、龚显良拐卖。

这一年,两人先后拐卖4名儿 童。原审一审、二审法院均审理查 明:除拐卖小兰、小北,余华英还于 同年10月在贵阳市东山仙人洞路 口附近将5岁的小龙(化名)拐走, 以12500元卖至邯郸;随后,两人 回到重庆大足将5岁的小友(化 名) 拐走,以12000元卖至邯郸。

2022年,寻亲成功的杨妞花 在贵州报案,警方将余华英抓获。

2023年9月,贵阳市中级人民 法院公开宣判被告人余华英拐卖

儿童罪一案。法院经审理查明,余 华英于1993年至1996年期间共拐 卖儿童11名。一审判处余华英死 刑,剥夺政治权利终身。

余华英不服判决,向贵州省高 级人民法院提出上诉。贵州省高 院认为,原判遗漏余华英其他拐卖 儿童的犯罪事实,部分事实不清 楚,为查清全部犯罪事实,应予

2024年10月11日上午,余华 英拐卖儿童发回重审案一审公开 开庭。公诉机关指控,余华英在原 有查明事实基础上,另涉新的拐卖 儿童案件,其拐卖的儿童人数从 11 名增至17 名。

12个家庭、17名儿童,原本幸 福的生活都中止在余华英黑手伸 出的那一刻。



#### 孩子如何被拐走?

在实施犯罪过程中,余华英往 往早有预谋。她物色有儿童的家 庭,通过租房成为其邻居,关系熟络 后再通过买糖、买玩具的手法拐走 儿童。

蔡小平便是被余华英"跟我一 起走,买糖给你吃"的说法骗走的。

在遵义市火车站站台上,6岁 男孩蔡小平和哥哥一起捡酒瓶。 这时,全华英带着一个小女孩出 现。在毫无防备的蔡小平面前,余 华英使出惯用伎俩。

'(我)在火车站附近到处寻找 目标,看他在捡酒瓶子,我过去骗 他说带他去买糖,然后就带上了火 车,直接坐车到河北邯郸。有一家 要买去做孙子,当时大概卖了 4000元。"余华英供述。

同年8月,遵义市发生另一起 案件,两名男孩被余华英和同伙拐

"我们租房后发现有一家,两 个男娃娃,大的5岁多,小的3岁左 右。有一天,孩子妈妈出门去扫马 路,我就和龚显良带孩子跑了。这 一次和之前一样,我们连衣服和行 李都没带。"余华英供述。

1996年7月,小兰、小北也被 余华英以类似方法拐卖。

小兰的陈述还原了当时的情 况:有一个小女孩来我们家,叫我 和弟弟一起去她家玩,有一男一女 两个大人在家,拿零食给我们吃, 吃完之后我和弟弟睡着了,醒来之 后发现在车上……

姐弟俩失踪后,他们的母亲 直在"丢孩子"的地方苦守,希 望孩子能回到身边。27年后,她 已头发花白。孩子被拐后,一家 人四处寻找,广东、福建、湖南、云

南、四川……但令人失落的是,两 个孩子始终杳无音讯。直到2023 年6月,侦查机关利用图像比对 技术侦破案件,小兰、小北这才有 了下落,

出生于贵州省毕节农村的杨 妞花,也有类似遭遇。

杨妞花5岁来到贵阳,和进城 务工的父母一起在租住的房中生 活。这一年,早有预谋、租住在隔 壁的邻居余华英,以"带着去买织 毛衣的签子(即棒针)"为"诱饵", 将杨妍花带上火车,之后辗转被卖 到邯郸一个农村家庭。

2021年,杨妞花凭儿时记忆 通过网络寻亲找到姐姐,却得知亲 生父母已离世多年。"无论她如何 忏悔和道歉,都不可能得到原谅!" 面对余华英,34岁的杨妞花有着 难以言说的愤恨。

#### 慰藉受伤心灵 彰显法治力量

天网恢恢,疏而不漏。10月 25日上午,法庭宣判被告人余华 英死刑时,杨妍花的泪水夺眶而 出,庭审现场的受害人及家属泣不 成声。杨妞花在庭审后说:"正义 不会缺席,这是余华英应该受到的 处罚。

杨妞花的代理律师、河北十力 律师事务所律师王文广表示,随着 几次庭审的进行,余华英的犯罪事 实越来越清晰。"维持死刑判决意 义非常重大,既给受害人和家属心 灵以抚慰,也对人贩子起到巨大震 傷作用,

庄严判决惩治犯罪。同时,修 复被害人的心理创伤、帮助他们回 归正常的家庭生活,需要更完善的 制度安排

北京师范大学法学院教授彭 新林分析,被拐卖的儿童在重新回 到原生家庭后,通常会有心理创 伤。他们在被拐卖期间可能遭受

身体和心理上的虐待,也失去了与 家人相处的宝贵时光。这些家庭 需要稳定、可靠的支持系统,帮助 其重建生活秩序。

专家也呼吁依法从严、从重打 击贩卖儿童行为,铲除犯罪土壤, 从根本上预防贩卖儿童犯罪。贵 州省人民检察院检察员表示,保护 孩子是全社会共同的责任,社会、 学校、家庭应联防联动,防止此类 悲剧发生。 据新华社

# 教育部部署

## 讲一步加强中小学规范汉字书写教育

据教育部网站消息,为深入 贯彻落实全国教育大会精神,加 快建设教育强国,加大国家通用 语言文字推广力度,传承发展中 华优秀传统文化,近日,教育部印 发《关于进一步加强中小学规范 汉字书写教育的诵知》。

《通知》要求,以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指 导,落实立德树人根本任务,提高 师生语言文化素养。提出了坚持 育人为本、尊重规律、守正创新、 系统推进的原则要求,明确了培 养学生掌握正确的书写坐姿和执 笔姿势, 养成良好的书写习惯: 培 养学生正确掌握规范汉字的字形 和书写技能,提高书写能力;引导 学生深入了解汉字蕴含的历史文 化价值,坚定文化自信等基本

《通知》提出八个方面的任务 措施。一是培养良好书写习惯, 助力预防和矫正学生"脊柱侧弯' 和"小眼镜";二是提高规范书写 水平,培养学生逐步学会书写正 楷字和规范、诵行的行楷字,不断 提高书写质量和速度;三是传承 优秀汉字文化,培养学生感悟汉 字的文化内涵;四是统筹发挥一、 二课堂作用,鼓励多种形式加强 规范汉字书写教育,组织学生参 加中华经典诵写讲大赛和全国中 小学生艺术展演等活动;五是规 范校园用字,将规范汉字书写教 育融入校园文化建设;六是发挥 教师表率作用,倡导学校广泛开 展"三笔字(钢笔字、粉笔字和毛 笔字)"教师基本功比赛,将规范 汉字书写教育纳入教师培训;七 是增强数字赋能,探索数字化技 术手段赋能规范汉字书写教育的 新模式:八是建立科学评价机制, 鼓励将规范汉字书写纳入有关考

《诵知》要求, 地方各级教育 行政部门要充分认识做好规范汉 字书写教育工作的重要意义,建 立长效工作机制,在政策、经费、 项目等方面给予支持,指导支持 中小学校根据学生身体发育情 况,确保桌椅、采光照明等符合有 关要求。各地各校要多措并举, 逐步解决规范汉字书写师资不足 问题。 据中新社

## 我国粮食产量 今年预计将首次突破1.4万亿斤

据新华社电 农业农村部副 部长张兴旺10月25日表示,今年 夏粮早稻已经丰收到手,截至24 日秋粮收获进度已达82.5%,又是 个丰收季。我国粮食产量在连 续9年稳定在1.3万亿斤以上的基 础上,今年预计将首次突破1.4万

张兴旺是在国新办10月25 日举行的新闻发布会上作上述表 示的.

据介绍,今年全年粮食再获 丰收。夏粮早稻已经丰收到手, 夏粮产量2995.6亿斤,比上年增 加72.5亿斤;早稻产量563.5亿 斤,连续4年稳定在560亿斤以 上。秋粮面积稳中有增,大面积 单产提升取得明显成效。

张兴旺表示,今年我国粮食

生产总体顺利,虽然局部气象灾 害比较重,如华南的"龙舟水"、超 强台风, 黄淮海干旱, 旱涝急转, 东北出现了阶段性的低温、极端 暴雨等,确实给当地农业生产带 来了一定损失和影响。但是从全 国的面上看,今年全国农业灾情 是近几年较轻的一年,农作物累 计受灾1.35亿亩,比常年减少 4400多万亩。

"据农业农村部农情调度,截 至10月24日,全国秋粮收获过了 八成,大头丰收到手了。从各地 反映和专家的测产情况看,绝大 多数省份是增产的,个别的省份 地区因灾减产,算大账秋粮增产 是明显的。"他表示,加上夏粮和 早稻,全国粮食再获丰收,产量预 计有望迈上1.4万亿斤新台阶。

## 国考报名结束 报考人数破310万

2025年国家公务员考试报名 10月24日截止。记者获悉,截至 当天15时,总报名人数达 3196496人, 审核通过人数突破 270万人,为2749443人。

据统计,截至10月24日15 时,国税系统通过审查的人数为 1814522人。国税系统一直是招 考主要部门,2025年国考国税系 统计划招录23014人,招录人数较 多.吸引众多考生报名。

截至10月24日15时,国考报 名最大竞争比为10665:1,来自中 华职业教育社联络部的"联络部 一级主任科员及以下",该职位总 报名人数突破1.5万。排在此职 位后面的是国家知识产权局商标 局的"审查部门(三)一级主任科 员及以下",竞争比为4361:1。平 均竞争比最高的三个系统依次是 知识产权局、水利部门、综合岗。 竞争比前十的职位对考生的基层 工作经历等方面要求较为宽松, 本科及以上学历均可报考,专业 限制比较宽泛,不过一般对考生 政治面貌要求相对严格。

截至当天15时,尚有157个职 位无人报名,基本分布在海关系 统、出入境边检总站、铁路公安 局。这三个系统的岗位对于考生 政治而貌均有一定要求, 目工作强 度相对较大。 据《北京日报》